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1 — Como primeira aproximacao, o fluxo de sangue no complexo sistema de
circulagao de um mamifero pode ser considerado, trecho a trecho, segundo
a visao simples de fluxo ideal ® em um tubo. Assim teriamos ® = v A em
que v ¢ a velocidade média das moléculas, na diregao paralela ao tubo, e
A a area da seccao reta do tubo. Considere sangue circulando por uma
artéria de coragao de 2,0mm de raio:

a) Estime a velocidade do sangue, considerado fluxo de ® = 80ml/min;

b) Na ocorréncia de arterioesclerose, o raio da artéria naquele trecho é
reduzido; supondo que o fluxo seja mantido, estime o raio da artéria se
a velocidade, nesse caso, vale aproximadamente v = 18cm/s.

2 — Neste exercicio vamos estudar os fluxos de campo elétrico em algumas
situacgoes apresentadas na figura abaixo:

a) b)

a) Calcule o fluxo do campo elétrico na superficie (em cinza), representada
nas diferentes configuragoes (a) e (b) para duas placas paralelas.

b) Considere as linhas de campo elétrico produzidas por uma carga pon-
tual +q e uma placa carregada com —q. Qual é o fluxo através de cada
uma das superficies fechadas cujos cortes transversais estao represen-
tados na figura (c)?
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3 — Em uma molécula de C'O é medida uma intensidade do momento de dipolo
elétrico de 0,11D. Considere o comprimento de ligagao entre os atomos
de CO de 0,11 nm.

a) Nesse caso, atribua a carga elétrica a cada dtomo na molécula de CO.

b) Qual seria 0 momento de dipolo de uma molécula de CO, 7 Justifique
sua resposta.

c¢) Estime a forga da molécula de CO sobre um ion de Na™ a uma distancia
de 1nm entre eles.

d) Num recipiente onde ha varias moléculas de C'O, o que aconteceria
com essas moléculas se um campo elétrico apontando na direcao & fosse
aplicado? Haveria algum alinhamento preferencial das moléculas? E
se a invés tivessemos moléculas de C'O5?

coO COs

Fontes: http://pt.wikipedia.org/wiki/Monoéxido_de_carbono
http:/ /pt.wikipedia.org/wiki/Diéxido_de_carbono

Figura 1: Em (a) uma molécula de CO e em (b) uma molécula de COs,.



4 — Tmagine uma situagao hipotética em que dois tipos de proteinas (A1 e B™)
estao em um recipiente cibico neutro, diluidas em agua em concentracoes
iguais Ny = Np = 1,0 x 10%protefnas/m? e carregadas respectivamente
positiva e negativamente. Um bidlogo deseja separar essas proteinas e para
isso aplica um campo elétrico de intensidade igual a 10°N/C na diregio
horizontal, conforme esquematizado na figura 2.

a) Em qual parede (esquerda ou direita) as proteinas do tipo A irdo se
acumular? E as do tipo B 7

b) Calcule a forga que cada proteina do tipo A ird sofrer com a aplicagao
do campo elétrico. Faga o mesmo para proteina tipo B.

Considere € = 35 x 107'2C?/Nm? a permissividade elétrica da solugao.
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Figura 2: Ions dissolvidos em solucao aquosa



